



前两月外贸运行态势良好

商务部新闻发言人表示,促进贸易平衡是外贸发展的努力方向

本报记者 亢舒 李予阳

导致出口增长较快有3个因素:

- 稳增长政策持续发挥效应
- 外贸企业积极转方式、调结构,争创竞争新优势
- 部分国际市场有所回暖



今年前两月,我国出口增速较快,进口增速则相对较慢。为何会出现“出口强、进口弱”的状况?我国又将采取哪些措施扩大进口进而促进贸易平衡?3月19日,商务部新闻发言人沈丹阳在商务部月度例行新闻发布会上介绍了我国外贸运行情况,并就此问题进行了分析。

沈丹阳首先分析了导致出口增长较快的3个因素:第一,仍然是稳增长政策持续发挥效应的结果。从去年四季度开始执行的税费减免、加快出口退税以及金融方面的支持政策,今年继续保持稳定性和连续性,对出口增长有比较明显的推动效应。第二,外贸企业积极转方式、调结构,争创竞争新优势,使机

电产品和高新技术产品出口有明显快速增长。比如,前两月高新技术产品出口增长了26.2%,机电产品出口增长了20.1%,其中集成电路、手机及零件、手表等产品出口增幅都超过了15%。第三,部分国际市场有所回暖。“当然,也有其他一些因素。”沈丹阳说,比如,去年同期的基数比较低。去年1至2月份贸易是逆差,进口较快,出口数额比较低,今年倒过来,这也是一个原因。“当然,单凭1至2月份两个月的数据还很难对全年的外贸情况作出准确判断,还需要再观察。”沈丹阳说。

进口增速较慢又是什么原因?他分析道,今年前两月进口和去年同期相比增速有所回落,主要是由于国内需求制

约和国际大宗商品价格下滑因素的影响。比如,前两个月几个大宗商品价格下降得比较厉害,钢坯下降了26.9%,棉花下降了20.1%,天然橡胶下降了13%。“这些商品都是我国进口量比较大的大宗商品,进口价格下降不见得是一件坏事。”沈丹阳说。

沈丹阳表示,商务部下一步在稳定出口的同时,要继续采取措施促进进口增长。他说,扩大进口主要有3项措施:第一,优化进口关税结构,调整鼓励进口产品目录,利用财政、金融等多种手段促进进口增长。进口增长和宏观政策是紧密相关,财政、税收、金融等政策手段要同时并用。第二,加强进口贸易促进体系的建设,支持办好非洲商

品展、南亚商品展等展会,组织企业到海外开展进口贸易促进活动。希望有关国家也能够同中国贸易促进机构加强合作,多做一些贸易促进工作。第三,稳步扩大进口贸易促进的创新示范区试点,发挥进口贸易集聚区对周边地区进口的辐射和带动作用。

前两月,我国贸易顺差2778.2亿元人民币,而去年同期为逆差47.8亿美元,贸易平衡再度成为引人关注的话题。沈丹阳表示,一般而言,处于价值链低端的装配国出口额通常被严重高估,而处于价值链中端提供零部件国家的出口额则被严重低估。按照全球价值链方式计算,我国的贸易顺差可能比按照传统贸易统计方式计算低很多。商务部作过统计,2011年按传统贸易统计方式,即贸易总值统计的中美贸易顺差是2024亿美元,但如果以贸易增加值来核算,中美贸易顺差则降为926亿美元,减少了54.2%。沈丹阳表示,近年来,稳定出口的同时积极扩大进口,努力促进贸易平衡,这也是促进我国外贸发展的重要努力方向。

一季度企业家信心指数环比回升

较上季上升7.6个百分点

本报北京3月19日讯 记者王信川报道:中国人民银行今日发布的2013年第一季度企业家问卷调查报告显示,企业家信心指数为68%,较上季上升7.6个百分点,较去年同期下降2.2个百分点。

报告显示,企业家宏观经济热度指数为35.6%,较上季上升4个百分点,较去年同期下降3.5个百分点。其中,31.9%的企业家认为宏观经济“偏冷”,较上季下降7.6个百分点;65%的企业家认为“正常”,上升7.1个百分点;3.2%的企业家认为“偏热”,上升0.5个百分点。

报告还指出,企业经营景气指数为62.6%,较上季上升0.8个百分点,较去年同期下降1.7个百分点。企业盈利指数为52.8%,较上季下降0.4个百分点,较去年同期上升1.6个百分点。企业经营景气预期指数为66.2%,较上季上升3.6个百分点,较去年同期下降2.3个百分点。企业盈利预期指数为56.8%,较上季上升3.1个百分点,较去年同期下降0.9个百分点。

农产品产地初加工补助项目启动

扶持农民专业合作社等初加工设施

本报北京3月19日讯 记者乔金亮报道:近日,农业部、财政部联合印发《2013年农产品产地初加工补助项目实施指导意见》,投资5亿元,在14个省区开展农产品产地初加工补助项目,重点扶持农户和农民专业合作社建设马铃薯贮藏窖、果蔬通风库、冷藏库和烘干房等产地初加工设施。

据了解,农产品产地初加工补助项目自去年实施以来,取得明显成效,受到地方政府和广大农民群众普遍欢迎。2012年补助18629个农户和1095个合作社建设了28268座贮藏、烘干设施,新增马铃薯和果蔬贮藏能力80万吨,果蔬烘干能力30万吨;实施区域应季销售的马铃薯和果蔬的平均售价比上年提高10%至20%;入窖(库)贮藏增值超过30%以上,红枣产后损失率从以往的35%降低到5%以下,价格提高两倍以上。

卫生热线12320已覆盖26省份

截至去年底受理来电344.9万件

本报北京3月19日讯 记者吴佳佳今日从国家卫生和计划生育委员会获悉:2006年开通的卫生热线12320现已覆盖26个省份。截至2012年底,热线共受理咨询、预约诊疗、投诉、举报等各类公众来电344.9万件。

目前,12320的定位已扩展至医疗卫生全行业。热线向公众传播卫生法律、法规和政策信息,普及健康知识,成为传播卫生政策信息和健康防病知识的重要窗口。

12320卫生热线正逐步发展为集电话、语音、网站、短信、微博、手机平台和自助终端为一体的综合立体服务平台。2012年,12320先后在新浪、腾讯等网站开通官方微博。截至2013年2月底,发布微博4000余条,微博粉丝总数超过200万。

银联公务卡发行超1000万张

跨行交易连续两年增长超四成

本报北京3月19日讯 记者王信川报道:中国银联有关负责人今日表示,自2007年在全国财政预算单位实施公务卡制度改革以来,截至2012年底,累计发卡超过1000万张,连续两年跨行交易同比增长超过40%。

银联公务卡是面向财政预算单位人员发行,主要用于日常公务支出和财务报销的银联信用卡产品。持卡人进行公务消费时无需向单位预借现金,在商户刷卡即支付,凭签购单和发票向财务申请报销,财务审核后直接划账还款。目前,工、农、中、建、交、邮储等16家全国性商业银行和67家区域性银行业机构均已发行银联公务卡,可在所有受理银联卡的商户使用。同时,覆盖绝大多数中央部门及所属1万多个中央基层预算单位和超过38万个地方预算单位。

截至2012年底,全国可用银联卡的活跃商户、刷卡机(POS)和取款机(ATM)累计数量分别同比增长51%、46%和26%。

中注协强化年报审计事前事中监管

要求对项目业务承接等环节全程监控

本报北京3月19日讯 记者孙勇报道:为进一步强化年报审计事前事中监管,中国注册会计师协会日前分别约谈华寅五洲和大信等2家事务所负责人,就变更审计机构的上市公司年报审计业务可能存在的风险进行提示。

中注协相关负责人要求,事务所应当高度重视新承接项目的风险管控,要对项目的业务承接、人员委派等环节进行全流程监控。一是要完善事务所的业务承接流程,加强对上市公司审计业务承接的统一控制;二是要加强项目工时管理和成本控制,实施合理的专业服务收费标准;三是在审计过程中保持高度的职业怀疑态度,严格遵守职业道德守则关于审计业务独立性的要求;四是充分考虑管理层由于业绩压力或避免退市导致舞弊的可能性,密切关注上市公司的持续经营能力;五是要实施有针对性的审计程序,充分评估以前年度财务报表发表非无保留意见的事项对本期财务报表重大错报风险的影响;六是要恰当应对收入、存货、长期股权投资等高风险领域,合理确定审计意见类型。

农业保险六年支付赔款551亿元

有力支持农业灾后恢复再生产

本报北京3月19日讯 记者陈果静报道:中国保监会今天发布了农业保险发展情况。2012年,共向2818万户次农户支付赔款148亿元。2007年以来,我国农业保险6年累计向1.13亿户次的农户支付赔款551亿元。

保监会财产保险监管部副主任董波表示,自农业保险2007年试点以来,我国农业保险在促进农民增收、解决农户“因灾致贫、因灾返贫”等方面发挥了积极作用,有力地支持了农业灾后恢复再生产,

成为农民灾后恢复生产和灾后重建的重要资金来源。

近年来,农业保险实现了快速发展,覆盖面快速扩大,保障程度不断提高。保监会统计数据显示,2012年,我国农业保险保费收入达240.13亿元,比2007年增长了364%;承担风险金额达9006亿元,相当于2007年的7倍;承保农作物9.7亿亩,占全国播种面积的40.2%,与2007年相比提高了近5倍。

此外,保费补贴试点范围及品种也在

逐年上升。董波介绍说,截至去年底,中央财政补贴的省份已扩大到全国所有省份,补贴品种从玉米、水稻、小麦等6种扩大到油料作物、糖料作物、奶牛等15种。

董波表示,近年来,我国农业保险发展取得了较大成就,但仍存在保障水平和覆盖率有待进一步提高、服务水平和巨灾风险分散机制还不够完善等问题。下一步,将完善配套制度,积极争取财税支持政策,逐步拓宽农业保险服务领域,提升保险业服务社会主义新农村建设的能力。



3月19日,观众在第13届石化装备展上参观国家“十二五”重大科技专项——3000HP压裂车。当日,第13届中国国际石油石化技术装备展览会在北京中国国际展览中心(新馆)开幕。本届展会共吸引全球62个国家和地区的参展企业1500余家,其中世界500强企业46家,展出面积90000平方米。

新华社记者 杨光摄

黄河干流内蒙古河段即将全线开河

本报北京3月19日讯 记者张雪从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉:随着气温回升,黄河干流开河速度加快。截至3月17日,黄河干流内蒙古河段累计开河640公里,开河形势总体平稳。

目前,黄河干流尚有封河长度84公里,其中内蒙古河段80公里,北干流龙口库区4公里。

国家防总副总指挥、水利部部长陈雷多次对黄河防凌汛工作提出明确要

求,并于3月12日在开河关键时期主持召开开河会议,要求密切监视凌情发展变化,加强水库调度,督促地方继续做好堤防巡查和险情抢护工作,确保安全。黄河防总科学调度刘家峡、万家寨等骨干水库,并多次派出工作组赴内蒙古检查指导防凌工作。内蒙古防指落实防凌责任制,强化防凌防汛应急力量,全力做好开河期各项防凌工作。



纺织业管理创新成果奖揭晓

本报讯 记者暴媛媛、实习生房倩子报道:中国纺织工业企业管理协会主办的第二届“全国纺织行业管理创新成果大奖”日前揭晓,华茂集团等6家纺织企业获奖。中国纺织工业联合会会长王天凯表示,在建设纺织强国的系统工程中,纺织企业要做好内部管理创新和战略管理创新,加快协同创新速度,实现价值最大化。

京正孕婴童用品展将办

本报北京3月19日讯 记者马洪超报道:第十七届京正孕婴童用品展览会暨京正童装博览会,将于4月13日至15日在北京中国国际展览中心(新馆)举行。本届京正孕婴童用品展以“跨越”为展会主题,展出面积达80000平方米,汇聚海内外1000余家企业的3000多个品牌。

贵州首届人才博览会将办

本报贵阳3月19日电 记者吴秉泽、王新伟报道:由贵州省委、省政府主办的首届中国贵州人才博览会,将于3月28日至29日在贵阳举行。本届人才博览会以“五湖四海广聚人才,携手贵州后发赶超”为主题,将举办人才发展高峰论坛、人才集中公开招聘、人才合作战略协议签订、人才工作集中展示、人才发展政策宣传等活动。

分布式光伏发电并网绿色通道开通

本报讯 记者刘志奇报道:国家电网莱芜供电公司日前正式向客户发放《分布式光伏发电并网“十问十答”》宣传材料,以此为标志,山东省多个地市先后开通分布式光伏发电并网服务绿色通道。据介绍,山东莱芜等地的电力主管部门在其营业窗口下发分布式光伏发电并网宣传材料,全力做好分布式光伏发电并网咨询服务,落实国家能源战略和可再生能源发展规划。

日前,西安开放“油改气”私车气瓶合格证办理,双燃料汽车年审难题得以解决,大大促进了节能汽车推广——

西安私车“油改气”全面放行

本报记者 张毅

节能环保,但过去车辆年审时太复杂。有了合格证,以后车辆年审再也不用拆卸气瓶了。”老贾说。

据了解,仅西安“油改气”私家车气瓶登记的首日,就有120多位私家车车主领到气瓶合格证。

今年4月起,西安市公安交警部门将对手续齐全的改装天然气汽车办理变更登记。今后,持有“天然气汽车改装合格证”、“车用气瓶使用登记证”、油改气装置发票等相关材料证件的西安私家车主,可到车管所办理机动车信息变

更手续,并标注机动车为双燃料车型。此举意味着西安私家车“油改气”获得鼓励并全面放行。

一位已经驾驶“双燃料”出租车多年的“的哥”给记者算了一笔账:目前西安车辆“油改气”的改装费用在3000元至5000元之间,以私家车行驶每年3万公里计算,改成燃气车后,每年最少可节约油料成本近万元。

然而需要特别注意的是,在“油改气”推广的过程中仍有很多技术和配套服务方面的“拦路虎”,亟需加紧解决。

譬如,燃烧天然气会对发动机产生多余积碳。

此外,后备箱里放一个20多公斤的气瓶,多少会占用空间。更关键的是,私家车改装后便不能享受4S店质保服务。按照目前的行业惯例,新车在享受质保服务期间,对主要部件实施私自改装的车辆,服务商将终止质保。类似障碍在车辆保险服务等环节同样存在。为此,有专家表示,推动“油改气”促进节能减排,还是要从绿色汽车制造入手,加快多燃料环保汽车“原装”上市。



近日,当朋友们都在议论春节后油价上涨的消息时,在西安经商的私家车主老贾却心平气和,同时还有点儿小得意。按照预约,他已经将自己在去年底按规定改装成的“燃气燃油”双燃料桑塔纳开到了陕西省气瓶检验中心,准备领取气瓶合格证。“谁都知道燃气省钱又